

央視專題片《持續發力 縱深推進》揭足壇腐敗亂象 李鐵砸錢成國足主帥 陳戌源受賄數千萬

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）備受球迷喜愛的「國腳」主動推銷假球，並一路砸錢成為國足主帥；本該負起監管之職的足協及體育總局官員，深陷俱樂部的巨額金元攻勢，「靠足球吃足球」……9日晚央視播出的反腐專題片《持續發力 縱深推進》第四集首次披露了觸目驚心的足壇腐敗案情，直言足球領域出現了系統性、塌方式腐敗。片中透露，中國男足原主教練李鐵靠俱樂部重金買來「衝超奇跡」，並向足協官員行賄300萬元（人民幣，下同）得以執教國家隊；陳戌源就任足協主席前一晚就收60萬「拜碼頭錢」，任職幾年受賄數千萬元。

李鐵憑實力能贏比賽卻花千萬元打點

片中披露，李鐵之所以能夠成為國足主帥，主要是成功帶領兩支中甲球隊衝入中超。但事實上，所謂「衝超」奇跡，完全是金錢之手在背後操弄。尤為荒誕的是，賽季最後一場，他執教的華夏幸福正常打就能贏，卻不惜花費1,400萬元，收買對手俱樂部、主教練、球員。對方球員黎斐開價600萬元，表示會幫他們打點多名關鍵球員，實際上他並沒有找人，「當時不管是天時地利人和來說，華夏幸福都佔優……」黎斐說。最終，黎斐吞了600萬元也不影響華夏幸福最終以2比0獲勝。一場憑實力就該贏的比賽，卻偏要走邪門歪道，荒唐背後，是極端的急功近利心態。

為謀求國家隊主教練職位，李鐵游說卓爾俱樂部拿200萬元向時任中國足協主席陳戌源行賄，還向時任足協秘書長劉奕行賄100萬元。確認獲得這個職位次日，李鐵就飛到武漢和卓爾俱樂部談交易，最終與卓爾俱樂部以總額6,000萬元的金額，簽下了一紙所謂的「合同」，實際只是以此為幌子，來掩蓋權錢交易的實質。隨後，他很快將卓爾隊的四名球員選入了國家隊大名單。俱樂部負責人說：「看到那個名單我臉是發紅的，我知道我們球員的能力，一個都進不了。」

陳戌源當足協主席前晚收60萬「拜碼頭錢」

2022年11月，李鐵被監察機關立案調查。

以李鐵為突破口，足壇反腐拉開大幕。隨後，中國足協陸續有十多名高層和中層幹部接受審查調查，其中包括：國家體育總局原副局長、中國足協原黨委書記杜兆才，中國足協原主席陳戌源等。

據片中講述，2019年8月22日，在陳戌源當選中國足協主席的前一晚，就有兩名地方足協負責人敲開他的房門，各送上了30萬元「拜碼頭」，請託他多多關照。人還沒有上任，就感受到了這個圈子潛藏的巨大利益，陳戌源隨即淪陷其中，此後任職幾年來他收受多家俱樂部的錢財累計達數千萬元。

杜兆才公器私用 對足壇亂象聽之任之

同時，國家體育總局原副局長、中國足協原黨委書記杜兆才也同樣公器私用，「靠體育吃體育」、「靠足球吃足球」，收受財物數千萬元，對足壇亂象聽之任之。專題片披露，2022年，有線索反映中甲聯賽一些比賽存在假球賭球嫌疑，國家體育總局要求杜兆才牽頭進行調查處理，然而杜兆才卻偷換概念，用所謂「調研」來敷衍。辦案人員表示，杜兆才本應帶領中國足協黨委擔負起中國足球全面從嚴治黨的主體責任，但是他不敢抓、不敢管，也在一定程度上導致中國足球領域腐敗問題嚴重，行業生態惡化。

據悉，紀檢監察機關針對發現的足球領域系統性腐敗問題和行業亂象，正開展以案促改促治工作，切實加強監督，以推動足球領域生態的改變。



◆李鐵 視頻截圖



◆陳戌源 視頻截圖



◆杜兆才 視頻截圖



◆范一飛 視頻截圖

范一飛貪腐：利用金融市場規則作掩護

香港文匯報訊 據中國新聞周刊報道，1月9日，由中央紀委國家監委宣傳部與中央廣播電視總台聯合攝製的四集電視專題片《持續發力 縱深推進》第四集《一體推進「三不腐」》播出。專題片披露2022年11月落馬的中共二十大後「首虎」中國人民銀行原黨委委員、副行長范一飛案內情。中央紀委國家監委機關工作人員介紹，范一飛有大量隱形的、變異的、新型的腐敗，利用了金融市場這種規則作掩護、作幌子，來實施權錢交易。

范一飛說，「又想當官又想發財，這是很典型的一面，大錯而特錯，這是要害問題。」

專題片介紹，范一飛深耕金融系統近40年，從銀行基層員工逐步成長為領導幹部，曾任中國建設銀行副行長、上海銀行董事長等多個要職。他認為自己懂金融、有能力，可以動用關係鋪設一條「官商雙贏」的暗道。

范一飛自述，「我是不走明道，走其他的所謂路徑。商人把錢送到我辦公室，我也不會要的，（但）比如說他是用股票的這種方式，而且不是直接給我本人，給我家人，就是另一種結局了，我就是動這些腦筋動壞了。」

弟弟經營投資公司 商人投資「背後人」

專題片介紹，調查發現，范一飛「暗度陳倉」的斂財通道，主要是經由弟弟范侃經營的一家投資公司。不少商人和范侃合作，其實投資的，是藏在弟弟背後的范一飛。

范侃說，「人家不會看中我，主要是看中了我哥的這個位置，沒有我哥的這種關係背景，我范侃什麼都

不是。」
專題片介紹，行賄方向范一飛送上的大都不是可見的真金白銀，而是提供一個「投資」項目，設置一個金融產品，由他弟弟的公司出面「投資」作為幌子，就能獲利豐厚。甚至有時候，所謂「投資」根本不出錢，只是簽一紙虛假協議。

商人「圍獵」手段隱形變異

專題片指出，反腐高壓態勢下，受賄渠道在隱形變異，商人「圍獵」手段也在隱形變異。劉琦就是個極具代表性的例子。劉琦承接了一個手機銀行相關項目，與此同步，范一飛弟弟范侃的公司就和劉琦的公司簽訂「協議」，名義上是收購劉琦公司部分股權，實際上范侃一分錢都沒出，就是白收劉琦給的「干股」。

專題片提到，范一飛在和劉琦交往中的確感覺很「快樂」。他尤其愛好音樂，劉琦就送上高級音響，還經常請他去聽音樂會，陪他一起欣賞音樂。范一飛喜歡高爾夫、羽毛球、乒乓球，劉琦就常約他一起打球。知道范一飛愛吃什麼，對什麼話題感興趣，劉琦就針對性陪吃陪聊。逐漸地，由此走進了范一飛的朋友圈、生活圈。范一飛生病住院，劉琦甚至每天貼身陪護，連范一飛的秘書都自愧不如。

劉琦「圍獵」范一飛的目的之一，正是通過他結識更多「人脈」，借助他的影響力搭建自己的關係網，拉攏腐蝕更多金融圈領導幹部為自己所用。劉琦說，從范一飛這兒獲得了一種信任遷移，如果成功遷移了，那就可以直接建立關係。

近年足壇反腐事件

- ◆2022年11月26日，國家男足原主教練李鐵被查
- ◆2023年1月19日，中國足協執委會成員、原秘書長劉奕，中國足協常務副秘書長兼國管部部長陳永亮被查
- ◆2023年2月14日，中國足協主席、黨委副書記陳戌源被查
- ◆2023年3月24日，中國足協紀律委員會主任王小平、中國足協競賽部部長黃松被查
- ◆2023年3月29日，中國田徑協會主席于洪臣（曾任中國足協副主席、中超公司董事長）、中超公司原總經理董錚被查
- ◆2023年4月1日，負責足球相關工作的國家體育總局黨組成員、副局長杜兆才被查
- ◆2023年4月28日，中國足協原副主席李毓毅、中超公司原董事長馬成全（曾任中國足協聯賽部主任）被查
- ◆2023年7月22日，中國足協技術部部長譚海、中國足協戰略規劃部部長戚軍被查
- ◆2023年8月30日，中超公司董事長劉軍被查

整理：香港文匯報記者 王珏

出席2023年國際形勢與中國外交研討會 王毅：反對大國競爭對抗 促進良性互動

香港文匯報訊 據中新社報道，1月9日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在2023年國際形勢與中國外交研討會上表示，大國關係牽動世界格局穩定，中方始終認為，大要有大的胸懷，大要有大的擔當。為此，中方永遠做加法、求正和，旗幟鮮明反對大國競爭對抗，持之以恆促進大國良性互動。

中歐攜起手 陣營對抗就搞不起來

王毅說，我們持續深化中俄全面戰略協作，助力各自國家發展振興，支持世界走向多極化，推動國際關係實現民主化。習近平主席去年首次出訪選擇了俄羅斯，年內與普京總統兩度會晤，以中俄元首的高度互信和戰略引領，踐行真正的多邊主義，深化各領域務實合作，維護全球的戰略穩定。

王毅指出，過去一年，習近平主席同法國、德國等歐洲多國及歐盟機構領導人多次深入溝通，戰略、經貿、綠色、數字領域高層對話取得豐碩成果。中歐關係不針對、不依附、也不受制於第

三方，中歐攜起手來，陣營對抗就搞不起來，「新冷戰」就打不起來。中澳關係重回正軌，兩國全面戰略夥伴關係重裝再出發，呈現健康、穩定發展的良性循環。中日兩國領導人確認全面推進戰略互惠關係，願意妥處存在的問題，構建契合新時代要求的建設性、穩定的中日關係。

經過艱苦努力 中美關係止跌企穩

王毅表示，中美關係2023年年初遭遇嚴重困難，中方表明嚴正立場，要求美方改變對華錯誤認知，回歸理性務實對華政策。經過艱苦努力，雙方重構溝通與對話，雙邊關係實現止跌企穩。去年11月，習近平主席應邀同拜登總統在舊金山舉行歷史性會晤，雙方就事關中美關係的戰略性、全局性、方向性問題坦誠深入交換意見。習近平主席深刻指出，中美不打交道是不行的，想改變對方是不切實際的，衝突對抗的後果是誰都不能承受的，正確的做法是相互尊重、和平共處、合作共贏。拜登總統重申巴厘島會晤五點承諾，強調美國樂見中國發展

富裕，不尋求打壓遏制中國發展，不尋求同中國脫鉤，不支持「台獨」。雙方達成20多項成果共識，恢復和建立一系列對話溝通機制，形成了面向未來的「舊金山願景」。

堅決抵制少數國家壟斷國際事務

王毅表示，中國作為負責任大國，始終堅守正義，主持公道。我們堅決反對霸權主義和強權政治，堅決抵制少數國家壟斷國際事務，要求增加發展中國家在全球治理體系中的代表性和發言權，支持優先解決對非洲國家的歷史不公，敦促解除所有非法強加的單邊制裁，堅定維護發展中國家共同和正當權益，推動國際秩序朝着更加公正合理的方向發展。

中華兒女推進國家統一的決心堅如磐石

王毅說，不畏強權，捍衛正義，當然也體現在維護中國的國家主權、民族尊嚴和領土完整上。



◆1月9日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在北京出席2023年國際形勢與中國外交研討會開幕式並發表演講。
中新社

面對外部干涉挑釁，我們進行了堅決有力鬥爭，針對各種無理打壓，我們採取了正當合理反制。國際社會的一個中國格局更加鞏固，14億中華兒女推進國家統一的決心堅如磐石。任何人、任何勢力都不要妄想挑戰中國人民的鋼鐵意志，都不要試圖損害中國的核心利益。